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Les corpus etiquetés

[Da-ms-d | [Ao-ms | [ Ncms | [Prms—- |[Vmip3s- | -| Da-mp-d | '\Icmp|
L l

« Le g deumem._,j parametre qw mterv ent dars dalculs >

<w lemma='le' type='Da-ms-d'>Le</w>
Le le Da-ms-d | <w lemma="deuxiéme'type="Ao-ms'>

deuxiéme deuxiéme Ao-ms deuxieme</w>

by N < =' = ' =! '>
paramétre paramétre Ncms w lemma="parametre’ type="Ncms
. . Pr-ms-- parameétre</w>
.qUI . 9“' _ . <w lemma='qui' type ='Pr-ms—">qui</w>
intervient intervenir  VMIp3s- | <y lemma='intervenir type="Vmip3s-'>

dans dans Sp intervient</w>
les le Da-mp-d | <w lemma='dans' type='Sp'>dans</w>
calculs calcul Ncmp <w lemma='le' type='"Da-mp-d">les</w>

<w lemma="calcul' type='Ncmp'>
calculs</w>




Quelle prise en compte proposent
les logiciels lexicométriques ?

* Premiere solution : remplacer le texte

— par le texte lemmatisé

* « le deuxieme parametre qui intervenir dans lewalc
4

— par les étiquettes :

 « Da-ms-d Ao-ms Ncms Pr-ms-- Vmip3s- Sp Da-
mp-d Ncmp ... »

« Deuxieme solution : vues paralleles

Exemple : lecture parallele graphie/lemme dans Hhase

w C:\HYPERBAS\FLAUCORR.EXE
Sommaive Retour N Mots| 179 | Letives| 210 | Page Ecartz wxtes Cherche Motes rn Code/Lemmey page
supr PSS S S e

La leftre du pére également est bonne . 2] le 7 lettre 2 du 7 pére 2 également 6 étre 1 bonne 3 .

Mais je ne vois pas de différence de | mais 8 je 5 ne& voir 1 pas 6 de 9 différence 2 de 9 =
caractére entre Mile Lizel et Clémence . caractére 2 entre 9 Mile 2 Lizel 2 et & Clémence 2 .

On arrive 4 la proposition d' aller au on 5 arriver 1 a9 le 7 proposition 2 de 9 aller 1 au 7
bal masqué ; bal 2 masqué 3 ;

trés bien ; trés 6 bien 6 ;

et le lecteur s' attend 4 ¥ suivre les et 8le7 lecteur 2 se 5 attendre 1 49y 5 suivre 1 le 7
personnages . personnage 2 .

Pas du tout , on le méne 4 la campagne , pas6du7tout2, on5leS menerl a9 le7 campagne 2,
et on le fait assister aux amours de et 8 on 5 le 5 faire 1 assister 1 au 7 amour 2 de 9
deux personnages épisodiques ! deux 4 personnage 2 épisodique 3 !

Ty ala- dedans des détails gentils ( i15v 5 avoir 1 13 6 - dedans 6 de 7 détail 2 gentil 3 (
bien que votre Frédéric parle tant6t bien 6 que 5 votre 7 Frédéric 2 parler 1 tant6t 6
comme un attiste : Quelle charmante courbe comme & un 7 artiste 2 : quel 3 charmant 3 courbe 2
d' épaule et tantét comme un notaire : de 9 épaule 2 ef 8 tant6t 6 comme 8 un 7 notaire 2 :
Scellons ce pacte ) . sceller 1 ce 7 pacte2 ).

O diable avez - vous rencontré des gens ou1 5 diable 2 avoir 1 - vous 5 rencontrer 1 un 7 gens 2
qui disent : quis direl :

Scellons ce pacte ? sceller 1 ce 7 pacte 2 ?

Puis nous revenons au bal { juste au puis 8 nous 5 revenir 1 au 7 bal 2 ( juste 6 au 7
moment ou I on s' intéresse a vos deux moment 2 ot 515 on 5 se 5 intéresser 1 a 9 votre 7 deux 4
enfants ) et ce bal ne tient pas plus enfant 2 ) et 8 ce 7 bal 2 ne 6 tenir 1 pas 6 plus 6
de place que le paszage précédent . de 9 place 2 que 8 le 7 passage 2 précédent 3 .

Pourquoi n' avez - vous pas fait une pourquoi 6 ne 6 avoir 1 - vous 5 pas 6 fait 3 un 7
description 4 fond de ce bal , puisqu’ il a description 2 4 9 fond 2 de 9 ce 7 bal 2 , puisque 8§ il 5 avoir 1
une importance décisive sur Jacqueline ? un 7 importance 2 décisif 3 sur 9 Jacqueline 2 ?

[+] [+
vetbe 1, substantif 2, adjectif 3, numéral 4, pronom 3, adverbe 6, déterminant 7, conjonetion 2, préposition 9, interjection 0
Mombre de mots danz la page




Exemple : lecture paralléle graphie/code dans Hygsa

;ﬂ C:A\HYPERBASAFLAUCORR _EXE =
Sommaire Retour  M?  Mois| 160 Leﬂ:msm Page Ecarts wattes Cherche [-otes o Co."Le:m.n'Le page
S S e 1 1 S €

[1o] 1854 | 2238

i t zhn :fi
A LOUISE COLET . H _Sp _Mp_fs Plp_s _ips

‘. Cag FRzh

Entierement nédite en 1927 ~Rap Afufs _Sp Mo _ps

Mercredi soir ens pens _Tys ff

Tatwier 1554 ' Mo _Me_m _pe _Yps n

anlmer 1. . Pt _mip3sy T Pd Pr

u' est - ce que Boulhet me conte 7 Mp_rms_T _Ppl_sE mip3sV _Yps pre_plnpe

Jen'y _cumprends gnptte | _ Pri_s5 _Rpr__0 _Ppd _Weiplsi -

Il me dit que tu te plains de n' avoir _Me_fs_C _Yps
pas de lettres de moi, que je t' oublie _Pp3m_s5 _Ppl_sE  _Wmip3sV _Cs prvhppYsrerEn
ete .. Ppd_=5 0 _Pp2_sV imip2sv Sp___F =h, bppv , v

Sije n' avais la téte wissée d' aplamh Ren__F _Van__F rprwdnwsnzdn

: 4 Fon__& Sp_D MNefpD Sp__D
sur les épaules , voila de ces choses Pel_sb _Ypw Gz Ppl_sS Ppr_sE . ssdnlppny
qui tne la feratent tourner . '
; . _uemipl s g =nsh

En fait de lettres, cells - ciestla _Fup _ips ‘
troisieme depuis vendredi . _Ren _Ppl_sS _Rpn__Q Wiz p_rdnsn

Or, 4 moins que de s' écrire tous les JLafe D Mefe D _mpas  Sp__D ¢, sthspwadn
jours | j& ne vois guére moven de s' dorire e_rms D SRR
plus souwent . I L wwhEph

Tu as di} avoir une lettre de moi samed: . ZSp___ W Sp__ H Dd_pH MefpH B p

: - Pr_ns _Ppl_=E  _Pp3_=C  _WrmccIpld ndndn

Ditnanche le pagquet du Crocodile | dont W Yps :
t nelm' as pas mems fait la gracieusete e Nes H o _Sp [pvmednspan
de m accusn_er reception , et ce mat;m Mefp H o _Pd =P T cinpywrdneE_r
ti1 ag dif avowr encore une lettre écrite _Rgp__L _wmip3sV _Da_fs B
awant - hier . Me_s B Sp_H _Mens H e

_Coc _Ypw _Sp _Rgc _Cs _Sp_ U
Pad_ W _Wan__| _RRamp k. _Da_p K
Me_mp K _Ypm  _Ppl_s5  _Rpn__Q
3 vmipdeQ  _Ran_ Qe Sp H | b
wethe 1, substantif 2, adjectif§ 3, maméral 4, pronom 5, adverbe 6, déterminant 7, conjonction 2, préposition 9, interjection 0

| Pour aller & un autre endroit du corpus

Exemple : spécificités paralleles graphie/lemmesddyperbase

Mots [Phrases|Codes |Symiaxe w . E—1 m&m IEETTIS S CLIC sur un mat: Recherche du maot dans les spécifictés
1846 = CLIC+A: Recherche du mot dans les textes

corpus  texte mot N*  écart corpus texte mot
5518 tu
1846

5518 1082 tu 5
5025 890 te §
79 78 1846
5367 BzZ5 H
1254 307 aimer
3396 518 ton 7
1681 317 toi &
135 amour 2
51 1926
38 Phidias 2
456 moi 5
17z coeur 2
272 wouloir 1
74 baiger 2
2858 je 5
562 le 5
guand
Colet
Adien
Louis
ce 5
que 5
me 5
toujours 6
que S
ne 6
pouvoir 1
bouche 2
qui 5
larme Z
doux 3
pas 6
tendre 3
en 5
dme 2
enfant Z
oh O

.

te

toi
AEO0UE
1928
tes
Phidias
moi
Coeur
aime

que
as

je

guand
veux
Colet
Louise
es

ta
toujours
=1

pas
reproches
aimer
haiszer
houche
souviens
haisers
qui

ton

ne

etais
larmes
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tenu déroulant pour le choix des textes




3e solution :
texte multidimensionnel (1)

La vision lexicométrique du texte :

positons— 1 2 3 4 5 6 7
mots—»>| A|F| B|A|C|D|B

|00

“Clne occurrence
du type A

types
(vocabulaire)

3e solution :
texte multidimensionnel (2)

Généralisation du modéle lexicométrique aux tegtepietés

1 2 3 4 ) 6 7 8
Le |deuxieme paramétrequi intervientlans les calculs
le |deuxiemg paramétre qui intervenir dans le calcul

Da-ms-d| Ao-mg Ncms Pr-ms-- Vmip3s- Sp| Da-mp-d Ncmp

- en colonnes : les positions
- en lignes : les dimensions de codage




Texte multidim. dans Weblex

. Sélection du « pivot » d'un calcul par égquation CQP
(Christ 1994), avec croisement de plusieurs
dimensions slemmescodes gramm.)

- adv. enment(index) : [p2="R.*" & ]

- étrenon aux. conditionnel 3e pers. suivi d'un adjlqua
(conc.): [p3="étre"& p2="Vmc.*3.*"|[p2="Af.*"]

- nhom plu. non terminé pas et non invariabl@ndex) :
[p2="N..p" & & p3!= ]

. Et toujours, choix d'une dimension d'analyse.

Exemples d'interrogations mono-
et multidimensionnelles

dimension

: sélection calcul
d'analyse
lemmes code = index
N-Adj ou Adj-N

codes code = préposition lexicogramme




Exemple : index de lemmes avec une sélection swrddes

¥ weblex 3.0 [Frames] : Corpus socio - Mozilla EEl@l

:vEEl\e Edit View Go Bookmarks Tools Window Help

FHome Eé!Enukmarks lmuzil\a.nrg .lLatEstBui\ds

Index de la propriété p3 des occurrences de ([p2=""Af. *"J[p3="quartier"])|([p3=""quartier"J[p2="Af.*""]) dans le corpus
socio

S file://fE: fd luchon it ol d dj. himl h R
‘,& e: [/ /E: {databeniebaluchon fdocuments fjadtfwhefi_nadj/i_nadj.html V| £R_Searc] B |

Reload

m [7 événement

|_l_ |—S7- quartier populaire

| 2| 17 qurter ancien. |
ErTTT

| 4| 9|méme quartier

|_5_ |—9 quartier sensible
(6] tmequir |

| 7 |76iquzmer priotitaire

|_8| 5 !beaux quartier . |

i |

Sowce A | Hip2-'Af](p3-"Dl[p3-"][p2-'AF ") 3
SourceB | !
i o
sl
( CQP - Index | [ Concordances | [ Références | [ Contextes | [ Répartiton | [ Spacicités ]) E]
[ Vocabulaire J[ Répartitions ][ Pareto ][ Longueur des phrases ][ Dimensions ]
[ Lexicogramme ][ Lexicogramme récursif ][ Lexicogrammes récursifs ][ Cooccurrences ][ Segments répétés ][ Termes
[ Snécificités total alnha | [ Snéciicités intal fidn 1| Snécificités naies | .l
Génceal ~| Affichage de I'index et des éditions ]
Index - i
Concordances @ Composer l'index avec les champs -forme [1.p2 [1.p3 M.p4 [0.p5 O.p6 . p7 0. p8 0. p9 O
B ib v| @Format:Tabulé @ Linéaire O ol
ik £l w2 B3] @2 | Mot simple ou expression CQP : ==

Exemple : lexicogramme sur les codes grammaticaux

[ Weblex 3.0 [Frames] : Corpus socio - Mozilla g@@|

- File' Edit View Go Bockmarks Tools Window Help
& . & v \'a :§§/ |\_‘; file:/f/E: /data /benie baluchon/documents fjadtiwlxl_sp/_sp.html V| d -
3 Print

Reload
i ZitHome | %!Enokmarks tmori\la.crg lLatest Builds

R
Lexicogramme du pole "Sp" dans le corpus socio (p2)
Seuls - f3, cf3, p 5.0E-2,dy, 1.0
Sp
(171807) F
cooccurrents gauches cooccurrents droits
fcf p du f of p du
Vmis2s 20 19 2-020.1 Pd-.d 589 588 4e-740.1
Pd-mpd 410 408 3e-490.2
Prfed 318 31723900
Pimpd 317 314 6e3604
Pimsd 304 298 2e-300.2 ~
P ~
Corpus | socio V_I E
Source A | Sp| F
Souwrce B | |
% v
L
( CaprP :[ Index ][ Concordances ][ Références ][ Contextes ][ Répariiion ][ Spécificités ] ) =
[ Vocabulaire ][ Répariitions ][ Pareto ][ Longueur des phrases ][ Dimensions ]
[ Lexicogramme ][ Lexicogramme récursif ][ Lexicogrammes récursifs ][ Cooccurrences ][ Segments répétés ][ Termes ]
[ Acificités total aloha | [ arificités tntal frén | [ Spécificités nadias | 24
Général ° . . . . “
Tndex ~| Options générales de I'affichage -
Concordances
abulaire v | @ Afficher les résultats dans‘ output ~ | @Listes sous forme de | Tableau v (forcer [1) e

Ely «#- EZ GZ Done =®=ﬁ‘




Limites des dimensions de codage

e codes grammaticauxémiettement (ex. verbes)

e lemmes graphie du lemme seule peu intéressante
(confusion des homographes alors méme qu'on
voulait la finesse linguistique)

« graphies flechiespas complétement
représentative de l'approche traditionnelle puisque
découpage non purement typographique (par
caracteres delimiteurs)

— eX. :est-ce que (3 mots par caracteres délimiteurs,
1 mot pour certains analyseurs)

Dimensions élémentaires

a combiner edimensions d'analyse
1 2 3 4 5 6

graphie fléchie
graphie du lemme
catégorie
sous-catégorie
trait
genre
flexion nombre
personne
mode
conjugaiso temps
aux. (tps compose)

partie du
discours




Dimensions d'affichage (1)

e ler cas : Résultats = occurrences en contexte

e eX. : extraction de contextes, concordance,
surlignages

— affichage des graphi@sibles, et désambiguisées
par le contexte)

— pour les occurrences concernées, indication de la
dimension d'analyse et des dimensions
d'affichage complémentaires

e EX. (dim. d'analyse = catégorie et ss-cat.)

— « Le deuxieme parametgei [Pr] intervient
dans les calculs... »

Dimensions d'affichage (2)

» 2e cas : Résultats = liste de types
 ex. : vocabulaire, index, spécificités, cooccutsen

— affichage de la dimension d'analyse
— sur des colonnes complémentaires, valeurs

correspondantes pour les dimensions d'affichage
demandées




Dimensions d'affichage (3)

Exemple :

plutot que liste de lemmes seuls

ou liste détaillée de toutes les flexions,

liste de lemmes avec quelques indications de flexio

fréq. lemme  mode temps  personne
5502 pouvoir i,c,s,f p,fis 3,1,2
3211 devoir I, C, S p, f,i 3,1,2
1877 falloir i, C p, f,i 3

576 croire i p, i 1,3

Exemple : liste de lemmes

¥ Weblex 3.0 [Frames] : Corpus socio - Mozilla

;E\lE Edit View Go Bookmarks Tools Window Help

‘éé” - 3@ ¥ R\‘?d gg l\’; file:[//E: [data /benie baluchon /documents fadtfwlx /i_mod|i_modl.himl
: £loal =

v _’ﬂ Home ’;;!Ennkmarks lmnz\l\a‘org 4Lahest Builds

Index de la propriété 3 des occurrences de [p3="pouvoir" & p2=""V.*"]|[p3="devoir" &
p2="V. 2"\ [p3=""fallolr"[|{[p3=""croire"] dans le corpus socio

|ﬁ| jié\'énemenf

lilr |?02 [pouvoir

| 2] 3211 devoir

| 3] 1877fatloir

4| 576|croire
| 4] 57|

[11166/[an Total

(max 1000 lignes}
jeudi. 26 février 2004, 15:09:29 WET
weblex, copynight & Serge Heiden UMRB303, sth@ens-lsh . Powered by the IMS Corpus Toolbox

P S ~
Corpus E_sncm 3| 3
Source A | = [p3="pouvoir' & p2="V.*"||[p3='devair' & p2="V."]|[p3="falloir']|[p3="croire']|
Source B | |

: v

4}.

( CQP - Index | [ Concordances | [ Références | [ Contextes | [ Répartiion | [ Spécificités | ) =
[ Vocabulaire H Répartiions ][ Pareto ][ Longueur des phrases H Dimensions ]
[ Lexicogramme ][ Lexicogramme récursif ][ Lexicogrammes récursifs ][ Cooccurrences ][ Segments répétés ][ Termes
[ 4cificités total alnha | [ s cificiiés intal fréo | [ Soécificités narie X
Génsral ~| Affichage de I'index et des éditions 2
Index - W
Concordances @ Composer I'ndex avec les champs - forme [, p2 (. p3 M. p4 O.p5 O.p6 0. p7 0. p8 0. p9 O
Vocabulaire v| @Format: Tabulé @ Linéaire O v

4% Fl 2 E3 6B Done [ ]==af




Exemple : liste des lemmes + flexions

¥ Weblex 3.0 [Frames] : Corpus socio - Mozilla

i Flle Edit View Go Bookmarks Tools Window Help

& - ’& - \3 :§§, |.&. file: /{/E: /data/benie baluchon/documents fadt/wlx i_modic/i_madic, himl V‘ ﬁt‘ b

Reload

- ﬂHcme | %!Eookmarks lmozilla.org .{Lab&st Builds

R
Index des propriétés p2/p3 des occurrences de [p3="pouvoir" & p2="1V.*"[|[p3="devoir" &
p2="V.*"]|[p3=""falloir"]|[p3="croire"] dans le corpus socio =
ord | f ié\'énemeni
| 1] 2392|Vinip3s/pouvoir
2|| 1455 |Vimip3s/falloir
| 3] 1359 Vinip3s/devoir
4| 635 Vmip3p/pouvoir
5| 578 Vmip3p/devoir
e s Vmce3s/pouvoir
7| 317 |Vmpasm/pouvoir
| 8] 315]Vincc3sidevoir =)
— ~
Corpus !__sccic | E
Source A | [p3='pouvoir' & p2="V."]|[p3="devair' & p2='\a'.*']|[p3='fa\I0|r']|[p3='cr01re']§ %
Source B | ‘
3 : v
S
( CQP :[ Index ][ Concordances ][ Reférences ][ Contextes H Répartition ][ Spécificités ] ) =
[ Vocabulaire H Reépartitions ][ Pareto ][ Longueur des phrases H Dimensions I
[ Lexicogramme ][ Lexicogramme récursif ” Lexicogrammes récursifs ][ Cooccurrences ][ Segments répétés ][ Termes
[ Snécificités tntal alnha 1 [ Snécis = = = 24
S al A |
Géneral = .
Index 3 i 5 =
ol e @ Composer l'index avec les champs : forme [1.p2 M. p3 .p4 [I.p5 (.p6 C.p7 Cl.p8 O.p% O
gl @Format : Tabulé & Linéaire O !
Vocabulaire v i

LTS —

Affichage : projections

d'un élément : d'une liste entiéere :




Et I'axe syntagmatique du tableau ?

1) TEXTE complet
I | |

v

2) FOND = référence pour les calculs (tailles, fefmpes, distances...)
l | | | | | |

v
3) FORMES = filtrage des sorties

l | | | — l

UOoIeSIed0} uonRes

Le deuxieme parameétrequi intervient dans les calculs

Expression des filtres : I'exemple d'Hyperbase
pour les informations morphosyntaxiques

m C:\HYPERBAS\FLAUCORR.EXE

Cattgorie 1 [fouscat.2 [ Mode 3 T Temes 4 [fPersonne ¢ | SIRERTELR

o Infinitif n Présent p lre pers. 1
principal m Indicatif® 1 Ir;pa::Fait i 2e pers. 2 Lidjectif, qualificatif,
aniliaive a Subjonetif s Fua:.;e i. Fe pers. 3 |[orapar.ousuperl,

Verbe ¥V Conditionmel ¢ Subjometif présent ¥

Imperatif { Subjonctif imparfait m -

Participe p Participe passé a -
Fonction 7 I
— CTiguer sur
- NOM COMMmn o Genre 4 Ias oriféras E - attribut du sujet
Substameif M| _I Mmdral Me Faitis poyis| G- obistdiect
PIop F sorharies puis) . groupe objet direct
Positif Masmlin m I sur le bowfon | E -objet indirect
ﬁosﬂp CONTIUER | F -groupe objet indirect
4 rmini G- lément d'agent
Intergection J || (Tes boufons L R

H - circonstanciel

ordinal o bleus donnent E - c_ilc.ddelt_emps
3 5 A = Circ. de hieg
R Momhbre 5-6 a'?c_es a I?\ M - apposition
aticle 2 Pripasition Sp | S97E enfigre) | . groupe spposition
démonstratif 4 - - 0 - apostrophe
: . Singulier P - groupe apostrophe
interragatit’ 1 groups apostrop
Détarminant D indifim t comparatif ge O - compl. de négation
1 1 . . - i
Pluriel p Adverbe R négation pn 2 Es3 ot
1 1 antre -groupe sujet
e persoe e U - prancminalization
possessif s %e personme g conrdination e W - bage de proposzition
e personne rdinad ¥ - sujet réel
£ flanh Conjonation C | abordination s 2 - groupe sujet réel
personmel ’?ﬁcﬁ ® 12'9 DRrsarme é MFonction 6 1- zjout 3 Fadjectif
pers. non ré C]_{‘ ) 39 personne 2 reprise du COD
Prongm P | possessif s 3 pessonne et n panse pw 3- reprise du COI
monstratif d = 2 = finale ps 4-reprize du circanst.
interrogatif®  t chjet divect 2 Ponctuation I | msertion po g'::gat :3 :::';20m
mdelf;lru]f ! chjet indivect d fin insert pe 7 - reprise du sujet
relat ¥ antre s 8- ajout au verbe

Chaisir la combinatson souhaitée. Un clic surune option sert alternativement 4 activer cu désactiver la sélection. Les options insentes dans la
zone bleus sont réservées anx verbes, Certaines antres anx adjectifs cu aux pronoms. Les options 4 (geres), 5-8 (nombre) et 7 (fonction)
concernent toutes les parties du discours, sanf les invariables. Le progranume mterdit les choix incohérents. Une fois réalisée la sélection, cliquer
sur CONTINUER pour la transmettre an traitement en cours. [Le miméro des options indique la colonme intéressée dans le code).

| _Afe




En resume :
étapes d'un calcul lexicométrigue

1) Sélection fond / texte
2) Détermination d’'une dimension d’analyse

3) Focalisation :

s repérage
pour un élément

(une position) : (dimension d'affichageprdre de tri

(dimension d'affichageprdre de tri

formation de motifs :
S




